

專訪港移民後代議員

華人參政系列之四

英脫歐波及華社「政治模範」應多發聲

成就與尊重未成比例

英國是港人最熱門的留學和移民目的地之一，不少人落地生根，更積極參與當地公共事務，34歲的香港移民後代、伯明翰市議員葉穩堅(Alex Yip)是當中佼佼者。葉穩堅接受本報專訪時，認為華人取得的成就與所受的尊重遠未成比例，社區需要「模範政治人物」(role models)站出來，力陳參與政治和選舉的重要性，並為所有英國華人發聲。 香港文匯報記者 李鍾洲

■脫歐震撼英國社會，但亦可能帶來新機遇。 資料圖片

葉穩堅的父母是香港人，1970年代移民英國，經營中餐外賣店。目前他是「華人參政計劃」(British Chinese Project)副主席，致力推動華人登記做選民並踴躍投票。葉穩堅隸屬執政保守黨，是西米德蘭茲郡伯明翰市 Sutton New Hall 選區區選代表，亦是伯明翰市政府120名議員之一。伯明翰市議會掌管60億英鎊(約568億元)預算，是全歐洲最大的市政預算，用於教育、投資、基建交通等領域。全英共1.8萬名市議員，當中僅有15名華人，而葉穩堅亦是西米德蘭茲郡唯一的華裔市議員。

談到英國華人在日常生活和參政的困難，他直言即使華人勤勤勉勉，甚少惹事生非，而且在學術和營商方面取得觸目成就，但始終未獲應得的公共服務、政治代表性和社會尊重，種族歧視仍是不能忽視的問題。葉穩堅提到，英國球會韋根班主惠蘭前年曾以貶義字眼



■英國首相文翠珊

「chink」形容中國人，惠蘭竟不覺得有任何不妥。

遇歧視視積極抗爭

相比黑人被稱為「nigger」所引起的種族歧視批評聲浪，華人遭受冒犯後未獲足夠重視，公義未得到伸張，犯事者也往往不道歉。葉穩堅憶述自己六、七歲時也在學校遭到欺凌，結果被迫轉校。他指出，華人面對歧視傾向保持沉默，維權運動不足，當局亦未有多加關注，而改善之道在於遇到不公時就要積極抗爭。

英國6月公投決定脫離歐盟，海內外華人都十分關注這對英鎊匯價、經濟和民生的影響。葉穩堅承認自己強烈主張留歐，但必須承認民主制度下的投票結果。他認為，首相文翠珊「開局極佳」，漸漸累積擔任國家領袖所需的技巧和經驗，並看好英國將迎來新機遇，近期英鎊下跌吸引更多來自中國內地和香港的投資和消費，就是明證。

抵抗狹隘 包容不同意見

雖然保守黨發動公投引起廣泛質疑，但葉穩堅表示，他認同該黨的教育政策、家庭價值觀、自由市場理念，這些都與華人勤奮向上、自力更生的傳統相似，也是他當初選擇加入保守黨的原因。他相信保守黨有利企業和國民，現時該黨經濟政策集中在降低國家債務水平，減少下一代人的負擔，他認為這是明智的方向。

不過對於有民粹政客利用脫歐炒作移民議題、煽動排外情緒，葉穩堅則有所警惕。他引述數據指出，在公投後的數月內，英國的仇恨罪行急增逾500宗。他透露華人社區也難避免波及，自己已有兩名華裔朋友就遭人辱罵。葉穩堅指，人們須抵抗這種狹隘思想，尊重和聆聽不同意見，捍衛社會包容的能力。

華人參政計劃

非牟利組織「華人參政計劃」於2006年成立，旨在推動華裔融入英國主流社會，促進族裔理解和合作。該組織的工作包括社區調查研究、向華人提供發聲的平台，並與其他機構合作，加強華人的社

會和政治參與。放眼2020年大選，組織期望支援新一代華人政治領袖，設立正式渠道讓華社與英國各機構溝通，並把華裔選民登記比例由目前的70%增加至85%，以及把投票率由30%提升至40%。

■伯明翰地產吸引華資。 網圖圖片



暨大副院長陳奕平：

進軍政壇雙贏 勿相互拆台



■陳奕平

中國廣州暨南大學國際關係學院教授、華僑華人研究院副院長陳奕平接受本報專訪時表示，華人應注重提升自身參政水平和團結，汲取華裔政治人物融入主流的成功經驗。在全球範圍內而言，他看好美加、英國和澳洲的華人參政形勢，並形容華人進入政壇是雙贏局面。

不少華裔曾出任高層官員，包括美國前勞工部長趙小蘭、前商務部長駱家輝和前任能源部長朱棣文。陳奕平指出，他們肯融入主流、與政治精英密切交往，憑借自身優勢，為美國和所屬的政黨作出貢獻，這都是有志晉身政壇的華人值得學習的成功經驗。就美國而言，他認為華裔華人近年積極維護自

身權益和族群形象，但他們來自不同地方，包括中國內地、香港、台灣和東南亞等，造成價值觀、生活習俗等迥異，甚至導致彼此之間形成競爭的關係，華人精英在選舉中相互「拆台」的現象時有發生，這說明華人參政需加強自身團結。他又指，相比黑人等其他少數族裔，美國華人參政意識、選舉登記率和投票率都未夠高，選舉技巧和策略也不夠精密。

英華人還看「自身努力」

與美國相似，加拿大也有大量華人，並產生不少華裔議員，但去年履新的自由黨30人內閣當中，一位華人也沒有，反而印度裔的石俊(Harjit Sajjan)獲任命為國防部長。陳奕平指，不能單單從內閣成員數量來看待，事實上，加國華人參政已逐步走向成熟，成為當地華人日常生活的重要組成部分。他舉例指，去年大選有6名華人當選聯邦國會議員。不過他也承認，加國華人的政治參與意識仍然不強、人才嚴重缺乏，華人社團的領導

作用尚未充分發揮。

去年英國國會選舉，港人移民後代 Alan Mak (麥大粒)成為首名晉身下議院的華人。陳奕平稱，英國華人參政歷史短，雖然近年來不少華人積極參政，奈何結果並不理想。英國反移民情緒升溫，民粹黨派冒起，這固然令人憂慮，但陳奕平指出華人的困境關鍵還在「自身的努力」。

助推動社會公平

總體而言，華人首先是生存發展，融入當地社會，在這基礎上逐漸意識到參政的重要性，部分政治精英脫穎而出，開創參政的新形勢。在北美、馬來西亞、澳洲和英國等國家，華人參政形勢較好。他認為華人積極參政是所在國政治發展的重要部分，華人維護自身利益和族群形象的同時，也為當地經濟發展和社會公平公正作出貢獻，推動互動與和諧，也有助推動所在國與中國的關係。

■葉穩堅指出，華社茁壯發展，對港人移民也有好處。 受訪者提供照片



華社實力增 港移民受益



■葉穩堅去年成功當選，與父母、姊妹和女友慶祝。 受訪者提供照片

葉穩堅任職市議員的伯明翰市，按人口計是英國第二大城市，也是中國投資英國的熱門地點之一。對於中英關係，葉穩堅表示他曾參與在英國舉行的中國國慶活動，當時財相夏文達和衛生大臣侯俊偉亦有出席，中英兩國官員都認同，中國國家主席習近平去年訪英，加上中國企業投資欣克利角核電站，都標誌中英關係進入「黃金時代」。葉穩堅相信，隨着華人社區日益茁壯、更勇於發聲和融入當地，在英國的香港移民也會受益。

華企投資伯明翰樓市

中國投資者在伯明翰有不少項目，葉穩堅舉例指，碧桂園集團上月與伯明翰簽署協議，投資20億英鎊(約190億港元)合作發展當地房地產業務，提供大量住宅，紓緩該市樓盤供應緊張問題。葉穩堅表示他會致力向華商宣揚投資伯明翰，為中英合作出一分力。

談到居住，英國樓價近年不斷上升，不少年輕人埋怨置業愈來愈難。葉穩堅透露自己「上車」也要靠父母幫忙付首期，他認為利率低迷，與其存錢進銀行，倒不如嘗試申請較大筆按揭買樓放租。葉穩堅又提醒留學生，有一些不良房東欺詐手法層出不窮，騙留學生租居狹小和環境惡劣的單位。有學生被房東偷走個人財物，怕招惹麻煩而不敢報警。因此，他呼籲留學生應該多了解自己應獲保護的權利，在遇到不公平的事情時就要挺身舉報。

社區無小事「得最大快樂」

葉穩堅在大學修讀國際關係畢業後，先在上海當英文教師一年，再回英國接手中餐店。親自落手落腳打點，令他獲益良多，他亦抽空參與社區工作，包括擔任學校校董和地方法裁判官，至今已分別有9年和7年。葉穩堅表示，從中獲得寶貴經驗，了解不同範疇的市政工作、民生、教育和法律系統，為日後從政打下基礎。

適逢2014年市議員席位出現空缺，葉穩堅順利當選，他坦言最大的樂趣往往是在外界看來最微小的事情之上。例如他會傾聽長者的訴求，為對方爭取數百英鎊的退稅；他又會發起請願活動，為中學路口的交通黑點提供安全設施。他向家人笑言，從政以來最大的成就是成功爭取在巴士站增設三個垃圾桶。葉穩堅說，這雖然只是小事情，但看到自己為居民的訴求交出成績，從中獲得難以言喻的快樂和滿足感。

任職義務裁判官 冀少數族裔投身

除了登記做選民和投身競選活動，年輕華人亦可考慮投身裁判官(Magistrate)一職。葉穩堅在伯明翰維多利亞法法院任裁判官，至今已6年，他坦言別人知道他擔任此職都感到驚訝，「我的樣子看起來好像大學畢業不久」。

英國的裁判官是義務工作，通常接觸各類小型罪案，例如傷人和盜竊等，對每宗罪案可有權利判入6個月刑期。只要年滿18歲，了解公共事務、品格良好並且沒有利益衝突，就可申請成為裁判官。

然而這也要投放相當時間和精神，每年須至少抽13天參與聆訊，以及額外一天進行培訓。葉穩堅坦言年輕人大多要專注工作、組織家庭或償還按揭貸款，而他屬自僱人士，因此有空餘時間去當裁判官。在英格蘭和威爾斯，目前有1.7萬名裁判官，較2006年減少近一半，而且86%是50歲以上，白人所佔比例達89%，葉穩堅希望招募更年輕和族裔多元化的新晉裁判官。